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Ata da 314ª sessão (Ordinária) da Comissão de Graduação (CG), realizada aos 

02/08/2023, na Sala Ada Pellegrini, e pelo endereço  https://meet.google.com/cpk-

gesm-mgw (considerando-se a possibilidade de participação remota em casos 

excepcionais),sob a presidência de Susana Henriques da Costa e com a presença dos 

membros: Carlos Portugal Gouvêa, Flávio Roberto Batista, José Levi Mello do Amaral 

Junior, Julia Lenzi Silva, Otavio Pinto e Silva, Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer, 

Ruy Pereira Camilo Junior e os Representantes Discentes Rafael Marques Quesada e 

Silvano Furtado da Costa e Silva. 

 

 

Ausentes: Diogo Rosenthal Coutinho, Eduardo Tomasevicius Filho, Elza Antonia 

Pereira Cunha Boiteux, José Augusto Fontoura Costa, José Carlos Baptista Puoli, Sheila 

Christina Neder Cerezetti e os Representantes Discentes Anna Flávia Costa Silva e 

Tulio Babikian Costa. 

 

 

 

Justificaram: Nina Ranieri, Carlos Alberto de Salles, Francisco Paulo De Crescenzo 

Marino, José Maria Arruda de Andrade, Maria Cristina da Silva Carmignani e Sebastião 

Botto de Barros Tojal. 

 

 

 

I – EXPEDIENTE 

 

1 – Informes 

 

1.1 - Pesquisa de Egressos 

A Senhora Vice-Presidente comunicou que o processo está tramitando no setor de 

Contabilidade e após será encaminhado para contratação do Serviço. 

 

1.2 - Projeto com CEDEM 

A Senhora Vice-Presidente informou que os Professores Carlos Portugal Gouvêa e 

Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer elaboraram uma minuta do projeto do 

núcleo de formação na FD, inspirado no CEDEM da FM, que será discutida com o 

Diretor e apreciada na CG. 

 

1.3 - Contribuição da USP para uma Política Nacional do Ensino Médio 

A Senhora Vice-Presidente ressaltou que o documento apresenta considerações 

sobre o processo formativo, assunto que vem sendo discutido no âmbito da CG. 

 

1.4 - Agrupamento de cursos para o manual da Fuvest 

 A Senhora Vice-Presidente informou que a PRG está realizando análise para 

agrupamento de cursos no vestibular na Fuvest, pois há alguns cursos que ficam 

com vagas ociosas, não conseguindo preenchê-las. Observou ainda que a FD e FD-

RP já possuem o agrupamento. 

 

1.5 - Curricularização das Extensões 

A Senhora Vice-Presidente comunicou que a Pró-Reitoria de Graduação 

encaminhou ofício consultando quais disciplinas na Unidade podem ser 
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curricularizadas. Também mencionou que no mês de julho houve um workshop 

para tratar do assunto e que existem dificuldades para definir quais serão os 

critérios para curricularizar atividades voltadas para o público externo, tendo em 

vista que os cursos são muito distintos. Informou ainda que o Prof. Rafel Mafei 

Rabelo Queiroz, Presidente da Comissão de Cultura e Extensão, sugeriu formar 

uma Subcomissão composta por membros da Comissão de Graduação e da 

Comissão de Cultura e Extensão e que o maior desafio será a análise de quais 

atividades de extensão poderão ser curricularizadas, com base nos critérios de 

serem voltadas não só para os alunos, mas também para o público externo. 

 

1.6 - Subcomissão de Análise das Optativas 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta. 

 

2 - Palavra aos Membros 

 

II - ORDEM DO DIA 

 

1 - Leitura e Discussão da Ata da 313ª Sessão Ordinária 

 

1.1 -  Ata na íntegra (disponibilizada no Nereu somente aos membros da CG) 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

1.2 - Ata a ser publicada no site da FD 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

2 - Decisões "ad referendum" da Presidência 

 

2.1 - Remanejamento de Semestre Ideal 

 

2.1.1 - XXXXXXXX. Aprovado pela Vice-Presidente em 27/06/2023. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.1.2 - XXXXXXXX. Aprovado pela Vice-Presidente em 28/06/2023. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.1.3 - XXXXXXXX. Aprovado pela Vice-Presidente em 28/06/2023 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.1.4 - XXXXXXXX. Aprovado pela Vice-Presidente em 28/06/2023. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.2 - Auxílio Financeiro 

 

2.2.1 - Evento: VII Congresso Internacional de Direitos Humanos de Coimbra 2023. 

XXXXXXXX - Indeferido pela Vice-Presidente em 27/06/2023, tendo em vista que o 

evento ocorrerá em período posterior à previsão de data de colação de grau do aluno. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 
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2.2.2 - Evento: VII Congresso Internacional de Direitos Humanos de Coimbra 2023. 

XXXXXXXX. Indeferido pela Vice-Presidente em 27/06/2023, tendo em vista que o 

evento ocorrerá em período posterior à previsão da data de colação de grau do aluno. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.2.3 - Evento:  Iberoamerican Tax Moot Court Competition (2023). Deferido pela 

Vice-Presidente em 27/06/2023, exceto para XXXXXXXX. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.2.4 - Evento: VIII Encontro Nacional de Antropologia do Direito. Deferido pela Vice-

Presidente em 12/07/2023. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.3 - Recursos - Pedidos de Aproveitamento de Estudos 

 

2.3.1 - XXXXXXXX. Disciplina: DFD0117 - Introdução ao Estudo do Direito I. 

Homologado pela Vice-Presidente em 27/06/2023 o parecer emitido pelo Departamento 

de Filosofia e Teoria Geral do Direito (DFD) pela manutenção do indeferimento do 

pedido. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.3.2 - XXXXXXXX. Disciplina: DFD0313 - Filosofia do Direito I (Parte Geral). 

Homologado pela Vice-Presidente em 27/06/2023 o parecer emitido pelo Departamento 

de Filosofia e Teoria Geral do Direito (DFD) pela manutenção do indeferimento do 

pedido. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.3.3 - XXXXXXXX. Disciplina: DPC0319 - Direito Processual Civil II: Procedimento 

Comum II. Homologado pela Vice-Presidente em 12/07/2023 o parecer emitido pelo 

Departamento de Direito Processual (DPC) pela manutenção do indeferimento do 

pedido. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.3.4 - XXXXXXXX .Disciplina: DPC0319 - Direito Processual Civil II: Procedimento 

Comum II. Homologado pela vice Presidente en 12/07/2023 o parecer emitido pelo 

Departamento de Direito Processual (DPC) pela manutenção do indeferimento do 

pedido. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

2.4 - Recurso contra o indeferimento do pedido de auxílio financeiro. XXXXXXXX. A 

Vice-Presidente, em 12/07/2023, deliberou pela manutenção do indeferimento,  não 

dando provimento ao recurso interposto pelo interessado. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

3 - Pesos e Notas ENEM 2024 

A CG deliberou, por unanimidade, pela aprovação da tabela, mantendo os pesos e 

notas utilizados nos anos anteriores. 
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4 - Pesquisa de Prática Docente 

A CG deliberou, por unanimidade, pela aprovação do questionário, acrescido das 

seguintes sugestões: 

-  Profª Sheila Cristina Neder Cerezetti - " Na questão 9 sugiro explicitar que 

estamos perguntando sobre métodos nas aulas de graduação (a não ser que o 

interesse seja sobre métodos em qualquer curso e, nesse caso, abriria uma 

pergunta para as aulas de graduação e outra para as de pós). Nessa mesma 

pergunta, eu também segregaria entre obrigatória e optativa. Seria interessante 

avaliar se nas optativas (em especial, optativas com menos alunos, mas não apenas) 

os colegas ficam mais à vontade para inovar no método." 
  

- Questão 2 - Prof. Flávio Roberto Batista: Inserir faixa etária - menos de 30 anos 
  

- Questão 17 - Profs. Flávio Roberto Batista e Julia Lenzi Silva- aprofundar a 

questão: se o curso/experiência foi:  interno ou externo? realizado durante o 

Mestrado ou Doutorado?; 

uma disciplina optativa ou obrigatória? 
  

5 - Publicação de notas parciais dos alunos do curso de graduação, tendo em vista a Lei 

nº 13.709/2018 (LGPD). Interessado: Departamento de Direito Processual (DPC) - sob 

relatoria do Prof. Sebastião Botto de Barros Tojal - vistas ao Prof. Carlos Alberto de 

Salles, Prof. Ruy Pereira Camilo Junior e Carlos Portugal Gouvêa. 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta, tendo em vista estar 

aguardando a manifestação dos Professores Carlos Alberto de Salles e Carlos 

Portugal Gouvêa. 

 

6 - Não subsistência do limite de dois semestres para créditos de AAC de extensão 

A CG aprovou parecer do Prof. Ruy Camilo Pereira Camilo Junior e aguarda 

manifestação da Comissão de Cultura e Extensão para deliberação e 

regulamentação interna para fins de retroatividade. 

 

7 - Credenciamento de Disciplina Optativa 

 

7.1 - Interessado: Departamento de Direito Processual (DPC). Disciplina: Cooperação 

jurídica internacional em matéria penal. Docentes responsáveis: Maurício Zanoide de 

Moraes e Marta Cristina Cury Saad Gimenes - sob relatoria da Profª Maria Cristina da 

Silva Carmignani. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer da relatora pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. Encaminhe-se à E. 

Congregação para apreciação. 

 

7.2 - Interessado: Departamento de Direito Processual (DPC). Disciplina: Processo 

penal e tecnologia. Docentes responsáveis Murício Zanoide de Moraes e Marta Cristina 

Cury Saad Gimenes - sob relatoria da Profª Maria Cristina da Silva Carmignani. 



5 
 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer da relatora pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. Encaminhe-se à E. 

Congregação para apreciação. 
7.3 - Interessado: Departamento de Direito Processual (DPC). Disciplina: Investigação 

Criminal. Docentes responsáveis Murício Zanoide de Moraes e Marta Cristina Cury 

Saad Gimenes - sob relatoria do Prof. Francisco Paulo De Crescenzo Marino. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. Encaminhe-se à E. 

Congregação para apreciação. 

 

7.4 - Interessado: Departamento de Direito Processual (DPC). Disciplina: Justiça Penal 

Negociada. Docentes responsáveis Murício Zanoide de Moraes e Marta Cristina Cury 

Saad Gimenes - sob relatoria do Prof. Francisco Paulo De Crescenzo Marino. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. Encaminhe-se à E. 

Congregação para apreciação. 

 

8 - Recurso contra a decisão da CG que indeferiu o pedido de matrícula intempestiva 

em disciplinas optativas. XXXXXXXX - sob relatoria do Prof. Diogo Rosenthal 

Coutinho.  

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo não 

provimento do recurso apresentado, para que o interessado possa, oportunamente 

cursar as disciplinas pretendidas, quando forem novamente oferecidas. 

 

9 - Consulta à CG sobre reprovação em todas as disciplinas cursadas no 10º semestre. 

XXXXXXXX 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta sugerindo à Presidência 

que designe relator para emissão de parecer sobre o caso. 

 

10 - Prorrogação de Prazo para Conclusão do Curso. XXXXXXXX - sob relatoria do 

Prof. José Levi Mello do Amaral Júnior. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de prorrogação de prazo para conclusão do curso até o 2º 

semestre de 2023. 

 

11 - Retorno ao Curso. XXXXXXXX - sob relatoria do Prof. Otavio Pinto e Silva. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de retorno ao curso excepcionalmente no currículo 2013 

(grade antiga), a partir do 1º semestre de 2024. Observa, ainda, que o interessado 

deverá cursar as disciplinas eletivas da nova grade curricular: vale dizer, embora 

não precise mais cumprir as obrigatórias (pois já as cumpriu antes de seu 

desligamento), deverá renunciar ao direito de escolher eletivas da grade antiga, 

eventualmente não mais oferecidas, limitando suas escolhas em relação às atuais.  

 

12 - Trancamento Total em Caráter Excepcional 

 

12.1 - XXXXXXXX - sob relatoria do Prof. Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de trancamento a partir do 1º semestre de 2023. 
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12.2 - XXXXXXXX - sob relatoria do Prof. Eduardo Tomasevicius Filho 

  

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de trancamento do 2º semestre de 2023. 

 

12.3 - XXXXXXXX - sob relatoria do Prof. Eduardo Tomasevicius Filho 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de trancamento do 1º semestre de 2023. 

 

13 - Trancamento total adicional. XXXXXXXX - sob relatoria do Prof. Flávio Roberto 

Batista 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de trancamento total para o primeiro semestre de 2024. 

Em 07 de agosto de 2023, o aluno solicitou a desconsideração do 

requerimento, ficando o pedido prejudicado. 

14 - Prorrogação de Trancamento Total. XXXXXXXX - sob relatoria do Prof. Carlos 

Portugal Gouvêa. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator 

pelo deferimento do pedido de prorrogação do trancamento total em caráter 

excepcional, do segundo semestre letivo do ano de 2023. 

 

15 -Atribuição de créditos -  Munich Summer School. XXXXXXXX - sob relatoria do 

Prof. José Augusto Fontoura Costa.  

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta, tendo em vista estar 

aguardando parecer do relator. 

 

16 - Retificação e inclusão de matrícula extemporânea. XXXXXXXX - sob relatoria do 

Prof. Diogo Rosenthal Coutinho  

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

indeferimento do pedido. 

 

17 - Revalidação de Diploma Estrangeiro. XXXXXXXX Instituição: Université 

Panthéon-Assas-Paris II - França - sob relatoria do Prof. Flávio Roberto Batista. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

reconhecimento da equivalência entre as formações acadêmicas nos termos do 

artigo 2º da Deliberação Conjunta CG-FD e CG-FDRP nº 01/2022. Encaminhe-se 

ao CTA para apreciação. 
 

 

 

 

Agradecendo a presença de todos, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 15h50. 


